
（高齢者一般調査） 

 
 

【すべての方におうかがいします。】 

問 8-6 仕事を選ぶ際、重視することは何ですか。 （項目ごとにどれか１つに○） 

 

 重視する 
やや重視 

する 

どちらとも

いえない 

あまり重視

しない 
重視しない 

１体力的な負担が少

ない 
１ ２ ３ ４ ５ 

２仕事内容・やりが

い 
１ ２ ３ ４ ５ 

３通勤に便利 １ ２ ３ ４ ５ 

４勤務日数、時間を

選べる 
１ ２ ３ ４ ５ 

５資格・知識・経験

を活かせる 
１ ２ ３ ４ ５ 

６社会貢献できる １ ２ ３ ４ ５ 

７地元（自宅がある

地域）に貢献でき

る 

１ ２ ３ ４ ５ 

８人間関係がよい １ ２ ３ ４ ５ 

９給料がよい １ ２ ３ ４ ５ 

 

 

 

問 9-1 現在楽しみや生きがいを感じるのはどんなことですか。 （○はいくつでも） 

１ 仕事               ２ おいしい食事 

３ 温泉や銭湯などの入浴       ４ 運動やスポーツ 

５ 園芸、絵画、楽器、陶芸などの趣味 ６ 音楽、舞台、演劇、美術などの鑑賞 

７ 生涯学習や教養を身につけること  ８ デイサービス等介護サービスの利用 

９ 家族の団らんや親せきとの付き合い  10 友人との交遊 

11 老人クラブや町内会・自治会などの地域活動   

12 高齢者サロン           13 ボランティア活動 

14 買い物などの日常の外出      15 旅行やドライブ 

16 テレビやラジオの視聴       17 インターネットやパソコン 

18 その他（                              ） 

19 特にない 

 

●社会参加の状況についておたずねします 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 9-2 次の活動に参加していますか。又は今後、参加したいと思いますか。 

   （活動ごとにどれか１つに○） 

 

活   動 

いつも参

加してい

る 

時々参加

している 

参加して

いないが、

今後参加

したい 

参加して

いない。 

参加予定

もない 

1.ボランティアや NPO 活動 １ ２ ３ ４ 

2.町内会や自治会活動 １ ２ ３ ４ 

3.地域行事(祭り､盆踊りなど）への参加 １ ２ ３ ４ 

4.特技や経験を他人に伝える活動 １ ２ ３ ４ 

5.老人クラブ活動 １ ２ ３ ４ 

6.高齢者サロン １ ２ ３ ４ 

7.シルバー人材センターでの活動 １ ２ ３ ４ 

8.高年大学鯱城学園、あいちシルバー 

カレッジへの参加 
１ ２ ３ ４ 

9.カルチャーセンターでの学習活動 １ ２ ３ ４ 

10.福祉会館での講座や同好会への参加 １ ２ ３ ４ 

11.市民講座、研修会、講演会への参加 １ ２ ３ ４ 

12.趣味のグループ活動 １ ２ ３ ４ 

13.スポーツやレクリエーション活動 １ ２ ３ ４ 

14.会社のＯＢ会活動 １ ２ ３ ４ 

15.その他（            ） １ ２ ３ ４ 

  

問 9-3 現在、高齢者が楽しみや生きがいを持って生活できる社会であると 

思いますか。  （１つに○） 

１ そう思う        ２ まあそう思う 

３ どちらともいえない   ４ あまりそう思わない 

５ そう思わない      ６ わからない 

 

問 9-4 今後、少子高齢化が進むことが予想されますが、地域社会を支える担い手と 

して、高齢者のより一層の活躍が期待されています。高齢者は、地域社会にど 

のような形で貢献できると思いますか。  （１つに○） 

１ 就労            ２ 町内会・自治会などの地域活動  

３ 老人クラブでの社会参加活動 ４ ボランティアや NPO 活動 

５ その他（                             ） 

６ 特にない 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 9-5 高齢者が地域社会に貢献するうえで、市に対して特に力を入れて欲しいこと 

は何ですか。  （〇は３つまで） 

１ 情報を集約し提供すること 

２ 活動の場を拡充すること 

３ 活動の種類を増加すること 

４ 指導者を育成すること 

５ 参加者と活動をつなぐコーディネーターを設置すること 

６ 活動者のための保険制度を普及すること 

７ その他（                             ） 

８ 特にない 

 

 

問 10-1 隣近所とどの程度おつきあいがありますか。 （１つに○） 

１ ほとんど毎日のように行き来している 

２ ときどき行き来している 

３ あいさつをかわす程度 

４ ほとんどない 

 

問 10-2 人と人のつながりについて、最近どう感じますか。 （１つに○） 

１ 薄れてきていて残念に感じる   

２ 薄れてきているが、時代の流れでしかたない 

３ 以前から薄れている 

４ 以前からも強い 

５ 最近強くなっている 

 

問 10-3 現在、困りごとや悩みごとはありますか。 （○はいくつでも） 

１ 健康のこと ２ 住まいのこと 

３ 近所の人や友人との人間関係     ４ 家族との関係 

５ 急病などの緊急時の対応 ６ 自分の介護のこと 

７ 家族の介護のこと ８ 生活費や医療費など経済的なこと 

９ 財産管理 

10 その他（                             ） 

11 特にない 

 

問 10-4 困りごとや悩みごとについて、だれに相談しますか。 （○はいくつでも） 

１ 家族・親族  ２ 知人・友人 

３ 隣近所の人  ４ 民生委員 

５ 町内会・自治会         ６ かかりつけの医師 

７ 保健センターの保健師      ８ 区役所などの行政窓口 

９ いきいき支援センター（地域包括支援センター） 

10 介護サービス事業者       11 ケアマネジャー 

12 その他（                             ） 

13 だれにも相談しない 

●地域コミュニティーなどについておたずねします 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 10-5 あなたが困った時に、頼れる家族等※はいますか。（１つに〇） 

※ 同居の家族のほか、別居の家族や友人、支援者 

１ いる 

２ いない 

 

問 10-6 お住まいの地域での助け合いや支え合い活動に関わりたいと思いますか。

（１つに○） 

１ 進んで活動したい        ２ 機会があれば活動したい 

３ どちらかといえば活動したくない ４ 活動したくない 

５ わからない 

 

問 10-7 あなたは近所の人に次のような手助けや手伝いをしたことがありますか。 

   （○はいくつでも） 

１ 子どもをあずかる        ２ 買い物の代行や病院の付き添い 

３ ごみ出しや掃除などの家事    ４ 声掛けや安否確認 

５ 家具などの修繕         ６ 悩み事の相談（話し相手） 

７ その他（                            ） 

８ まったくない 

 

問 11-1 高齢者の孤立について身近な問題だと感じますか。  （1 つに○） 

１ 非常に感じる ２ 感じる 

３ あまり感じない     ４ まったく感じない 

５ その他（                             ） 

 

問 11-2 高齢者の孤立を防ぐために必要だと思うことは何ですか。 

（○はいくつでも） 

１ 区の相談員や民生委員による自宅訪問や見守り活動を強化する 

２ 町内会や自治会など地域による見守り活動を進める 

３ 地域の商店街や企業、ＮＰＯなどの協力も得て見守り活動を進める 

４ 隣近所の人が声をかけ合う 

５ 高齢者の生きがい対策や居場所づくりを進める 

６ 市民に対し孤立防止についての意識啓発や広報活動を行う 

７ その他（                              ） 

 

問 11-3 新型コロナウイルス等の感染症のまん延期における地域での見守りにつ 

いて、どのような方法が効果的であると思いますか。（〇はいくつでも）  

１ 電話による声かけ         ２ 手紙の送付 

３ 感染症対策を施した上での訪問   ４ スマートフォンなどの ICT 機器の活用 

５ オンラインでの集いの場      ６ 屋外での集いの場 

７ その他（                              ） 

８ わからない 
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（高齢者一般調査） 

 
 

 

問 12 「いきいき支援センター（地域包括支援センター）」が行っている活動につい

て、知っているものは何ですか。  （○はいくつでも）  

１ 介護保険やその他の福祉サービスの利用についての相談  

２ 認知症についての相談  

３ 転倒や骨折の防止など介護予防についての相談  

４ ケアプランの作成（要支援の方や要支援になるおそれのある方が対象）  

５ 認知症高齢者を介護する家族支援  

６ 虐待についての相談  

７ 消費者被害についての相談 

８ 金銭管理についての相談  

９ 孤立しがちな高齢者への見守り支援 

10 健康・福祉・介護に関する情報提供 

11 いきいき支援センター（地域包括支援センター）を知らない 

12 その他（                              ） 

 

 

問 13 高齢者の方が身近な場所で相談できるよう、委託を受けた居宅介護支援事業 

所が、いきいき支援センター（地域包括支援センター）と連携し、健康・福祉・

介護等の相談に応じる「高齢者いきいき相談室」を開設していますがご存知で

すか。 （１つに○） 

１ 知っている  

２ 知らない 

 

 

問 14-1 あなたが住んでいる地域で、介護予防(※)に取り組める活動場所はありま 

すか。 （１つに○） 

１ 十分ある 

２ 少ない 

３ どちらともいえない 

４ わからない 

 

※介護予防：要介護状態を予防・軽減するために、運動、口腔ケア、栄養改善、社会参

加等に取り組むことです。 

 

問 14-2 介護予防に取り組んでいますか。 （１つに○） 

１ 週３回以上取り組んでいる 

２ 週１回程度取り組んでいる 

３ 月に数回は取り組んでいる 

４ 年に数回は取り組んでいる 

５ 取り組んでいない      → 問 14-6 へお進みください 

●いきいき支援センター（地域包括支援センター）についておたずねします 

●高齢者いきいき相談室についておたずねします 

●介護予防についておたずねします 

問 14-3 へお進みください 
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（高齢者一般調査） 

 
 

【問 14-2 で「1」～「4」のいずれかとお答えの方におうかがいします。】 

問 14-3 介護予防に取り組むこととなった主なきっかけや動機は何ですか。 

    （○はいくつでも） 

１ 家族や友人・知人からの助言 

２ 区役所や保健センター、いきいき支援センター（地域包括支援センター）などの

職員からの勧め 

３ 医師からの指導や助言 

４ 民生委員や地域の役員からの勧め 

５ 市の広報紙や回覧板などの情報から 

６ 新聞やテレビなどのマスメディアの情報から 

７ 具体的な症状が現れたり、検査の結果が気になったから 

８ 以前からの習慣で、自発的に活動を行っていたから 

９ 本市の介護予防事業に参加したため 

10 その他（                              ） 

 

問 14-4 介護予防活動を続けるうえで大切だと思うことは何ですか。 

（○はいくつでも） 

１ 活動を行う場所が身近にあること 

２ 一緒に取り組む仲間がいること 

３ 介護予防についての知識や技術を提供してもらえること 

４ 継続している頑張りを認めてもらう仕組みがあること 

５ 利用料など金銭面について心配がないこと 

６ その他（                              ） 

 

問 14-5 あなたが介護予防に取り組んでいる場所はどこですか。（○はいくつでも） 

１ 自宅 

２ 公園・広場などの屋外 

３ 高齢者サロン 

４ 保健センターの介護予防事業 

５ 福祉会館 

６ スポーツセンター、フィットネスクラブ 

７ その他（             ） 

                 → 問 15-1 へお進みください 

【問 14-2 で「５」とお答えの方におうかがいします。】 

問 14-6 介護予防に取り組んでいない理由はなんですか。 （○はいくつでも） 

１ きっかけが無いから 

２ 実施場所が近くにないから 

３ 一人で取り組む気にはならないから 

４ 億劫（おっくう）だから 

５ 健康状態や足腰があまり良くないため、あえて運動や外出を控えている 

６ 疲れてしまうと思うから 

７ 取り組み始めるにはまだ早い、またはもう遅いと思うから 

８ その他（                              ） 
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（高齢者一般調査） 

 
 

【すべての方におうかがいします。】 

 

問 15-1 総合事業（※）には、専門的な資格・経験のない一般の方が担い手となって

生活支援を行うサービスがあり、この担い手となるための基礎知識を学ぶ研修

があります。この研修に関心はありますか。 （１つに○） 

１ すでに研修を受け、担い手として働いている 

２ 研修を受けたが、担い手として働いてはいない 

３ 関心があり、研修を受けた後、将来的には担い手となり働いてみたい 

４ 関心があり、研修を受けてみたい 

５ 関心がなく、研修を受ける気はない      

※総合事業：生活支援を必要とする高齢者のニーズに応えるため、ホームヘルプなどの

サービスのほかに、ごみ出しやちょっとしたお困り事を解決するサービスなど、介護

予防や生活支援を充実させるための本市独自サービスです。 

 

問 15-2 総合事業には、自立した生活を目指し、本市独自の「なごや介護予防・認知

症予防プログラム」（※）を週に 1 回 2 時間程度実施する「ミニデイ型通所サ

ービス」があります。このサービスに関心はありますか。 （１つに○） 

１ 関心があり、現在利用している 

２ 関心があり、現在は利用していないが、今後利用したい 

３ 関心がない 

※なごや介護予防・認知症予防プログラム：運動・栄養・口腔の各分野を組み合わせ、

心と身体の維持・改善を目指すプログラム 

 

問 15-3 総合事業には、転倒予防や足腰の筋力保持のため、軽い運動や体操など、各

事業者が独自の運動プログラムを週に 1回 1時間～１時間半程度実施する「運

動型通所サービス」があります。このサービスに関心はありますか。 

（１つに○） 

１ 関心があり、現在利用している 

２ 関心があり、現在は利用していないが、今後利用したい 

３ 関心がない 

 

問 15-4 フレイル(※)を知っていますか。 （１つに○） 

１ 知っている 

２ 言葉は聞いたことがあるが、詳しくは知らない 

３ 知らない 

 

※フレイル：加齢による虚弱のことです。心身の活力が低下し、要介護状態などにつな

がる危険性が高く、健康な状態と要介護状態の中間的な段階ですが、早期に適切な介

入・支援を行うことにより生活機能の維持・改善が可能な状態です。 

 

 

● 介護予防・日常生活支援総合事業（総合事業）・地域包括ケアシステムについて

おたずねします 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 15-5 地域包括ケアシステム(※)を知っていますか。 （１つに○） 

１ 知っている 

２ 言葉は聞いたことがあるが、詳しくは知らない 

３ 知らない 

 

※地域包括ケアシステム：介護や支援が必要な状態になっても、高齢者が尊厳を保ちな

がら、住み慣れた地域で安心して暮らし続けられるよう、「医療」「介護」「在宅医療・

介護連携」「認知症施策」「介護予防」「生活支援」「住まい」が一体的に提供される仕

組みのことです。 

 

 

問 16-1 あなたに介護が必要となったとき、どのようにしてほしいと考えています 

か。又は、現に介護を必要とする場合、今後、どのようにしてほしいと考え 

ていますか。 （１つに○） 

１ 在宅で家族のみで介護してほしい 

２ 在宅で介護保険のサービスなどを利用して介護してほしい 

３ 特別養護老人ホームや有料老人ホームなどの施設へ入所したい 

４ その他（                              ） 

５ わからない 

 

問 16-2 あなたのご家族に介護が必要となったとき、どのようにしたいと考えてい 

ますか。又は、現に介護を必要とするご家族がいる場合、今後、どのように 

したいと考えていますか。 （１つに○） 

１ 在宅で家族のみで介護したい 

２ 在宅で介護保険のサービスなどを利用して介護したい 

３ 特別養護老人ホームや有料老人ホームなど施設への入所を考えたい 

４ その他（                              ） 

５ 家族はいない 

６ わからない 
 

問 16-3 介護の仕事について、どのようなイメージをお持ちですか。 

（○はいくつでも） 

１ 人の役に立つ                     ２ やりがいがある 

３ 社会的な必要性が高い             ４ 身体的に負担が大きい 

５ 精神的に負担が大きい             ６ 誰にでもできる 

７ 専門的知識や技術が必要である     ８ 責任が重い 

９ 給料が低い                       10 家族に就いてほしい 

11 自分が就いてみたい 

12 その他（                              ） 

 

 

 

 

●介護保険制度や介護などについておたずねします 
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（高齢者一般調査） 

 
 

【現在、お仕事をされていない方におうかがいします。】 

１ 特別養護老人ホームなどの入所者の食事の配膳や話し相手など入所者の身体介助 

に関わらない業務であって、２～３時間の勤務 

２ 特別養護老人ホームなどの入所施設において介護福祉機器が導入され、介護職員

の身体的負担が軽減された職場 

３ 利用者の自宅に訪問して、利用者の身の回りのお世話（掃除や洗濯など）のみを

行う勤務 

４ その他（                              ） 

 

 

問 17-1 認知症に対して、どのようなイメージをお持ちですか。 

（項目ごとにどれか１つに○） 

  

そう思わ

ない 

どちらか

といえば

そう思わ

ない 

どちらか

といえば

そう思う 

そう思う 

① 身近に感じられる病気である １ ２ ３ ４ 

② 今後増加する １ ２ ３ ４ 

③ だれもがなる可能性がある １ ２ ３ ４ 

④ よくわからないから怖い １ ２ ３ ４ 

⑤ 早期に治療することによって、

認知症状が改善する場合がある 
１ ２ ３ ４ 

⑥ 高齢者特有の病気である １ ２ ３ ４ 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

●認知症についておたずねします 

問 16-4 もし介護の仕事をするのであれば、どのような雇用条件・環境であれば、

従事しますか。 （○はいくつでも） 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 17-2 もしあなたのご家族が認知症になった場合、不安に思うことは何ですか。 

（○はいくつでも） 

１ 精神的に疲れる 

２ 火の不始末や徘かいなどの行動障害が起きる 

３ 治療や介護にどれくらいお金がかかるかわからない 

４ どの医者（診療科）を受診すればよいかわからない 

５ どのような介護サービスを受けられるのかわからない 

６ 介護のしかたがわからない 

７ 身近に介護できる人がいない 

８ 自由な時間が持てない、外出できない 

９ どこへ相談したらいいのかわからない 

10 家庭内（家族関係）がうまくいかなくなる 

11 収入がなくなり、生活に困窮する 

12 その他（                              ） 

13 認知症になっても対応できるため、不安はない 

 

問 17-3 もしあなたやあなたのご家族が認知症になった場合、以下の認知症に関す

る相談窓口や施策の中で、利用したいものは何ですか。   （○はいくつでも） 

１ いきいき支援センター（地域包括支援センター） 

２ 認知症の家族教室（認知症に関する知識の講話や介護経験者との交流会） 

３ 家族サロン（日頃の介護の悩みや不安を話し合うための憩いの場） 

４ いきいき支援センター（地域包括支援センター）におけるもの忘れ相談医の専門相談 

５ 認知症サポーター（認知症についての正しい知識を持った、認知症の方やご家族

の応援者）養成講座 

６ 認知症初期集中支援チーム（医療・介護の専門職、認知症専門医で構成されたチ

ーム） 

７ 認知症カフェ（地域の誰もが気軽に集い、仲間づくりや認知症についての情報交

換をする場） 

８ 認知症コールセンター（社会福祉士や介護経験者等の専門職が電話で対応） 

９ 若年性認知症の方及びその家族に対する相談支援 

10 認知症疾患医療センター（認知症の専門医療機関） 

11 はいかい高齢者おかえり支援事業（行方不明の認知症高齢者の情報をメールで配

信し、早期に発見する取組み） 

12 はいかい高齢者捜索システム（徘かいによる行方不明者を早期に発見し、事故を

未然に防止するため、GPS を活用した捜索システムの利用に係る一部経費を助

成） 

13 おでかけあんしん保険（認知症の人が起こした事故について本人や家族に課され

る賠償責任の補償や誰も賠償責任を負わない場合に支払われる給付金の支給を

内容とする補償制度） 

14 名古屋市障害者・高齢者権利擁護センター（判断能力が不十分で身の回りのこと

でお困りの方に対して、金銭管理や財産保全サービス等の事業を行っている機

関） 

15 成年後見あんしんセンター（判断能力が不十分な方の財産管理や介護施設への入

退所の契約等について、法律で保護し支援する「成年後見制度」についての相談

機関） 

16 特にない 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 17-4 認知症施策について、市に対し、特に力を入れてほしいと思うことは何で 

すか。  （○はいくつでも） 

１ 早期診断する仕組みづくり 

２ 専門医師の養成 

３ 地域で見守る体制の整備 

４ 認知症に詳しいケアマネジャーやヘルパーなどの養成 

５ 在宅サービスの充実（ホームヘルプやデイサービスなど） 

６ 施設入所サービスの充実（グループホームや特別養護老人ホームなど） 

７ 入院を受け入れる医療機関の充実 

８ パンフレットの作成や市民向け講演会などの広報活動 

９ 専門相談窓口や情報センターの設置 

10 介護者向けの交流会や相談窓口の設置 

11 介護者の負担を軽減するための事業（介護者が休息できるよう、一時的に預かっ

てもらえるなど） 

12 介護保険サービスに必要な費用負担を軽減するための事業 

13 行方不明者を早期発見する仕組みづくり 

14 若年性認知症に対する支援 

15 金銭管理サービスや成年後見制度 

16 認知症に関する市民の理解促進 

17 その他（                              ） 

 

 

問 18-1  万が一、あなたが治る見込みのない病気にかかった場合、どこで最期を迎 

えたいですか。 （１つに○） 

１ 自宅                   ２ 病院 

３ 施設（老人ホームなど）          ４ その他（          ） 

５ わからない 

 

問 18-2  万が一、あなたのご家族が治る見込みのない病気にかかった場合、どこで 

看取りたいと希望しますか。 （１つに○） 

１ 自宅                   ２ 病院 

３ 施設（老人ホームなど）          ４ その他（          ） 

５ わからない 

 

問 18-3 自宅で最期を迎えるために何が必要だと思いますか。 （○はいくつでも） 

１ 往診してくれるかかりつけの医師    ２ 訪問してくれる看護師 

３ 訪問してくれるリハビリテーション   ４ 訪問してくれる介護ヘルパー 

５ 看取りに対応できるケアマネジャー   ６ すぐに入院できる医療機関 

７ すぐに相談できる医療機関       ８ 24 時間対応してくれる相談機関 

９ 居住環境の整備            10 経済的な援助 

11 その他（                             ） 

 

●在宅療養等についておたずねします 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 18-4 自宅で医療を受ける体制が充実していると思いますか。 （１つに○） 

１ とても充実していると思う       ２ どちらかといえば、充実していると思う 

３ あまり充実しているとは思わない    ４ 充実しているとは思わない 

５ わからない 

 

問 18-5 ACP(※)を知っていますか。 （１つに○） 

１ 知っており、取り組んでいる 

２ 知っているが、取り組んではいない 

３ 言葉は聞いたことがあるが、詳しくは知らない 

４ 知らない 

 

※ACP：Advance Care Planning（アドバンス・ケア・プランニング）の略で、自らが望

む人生の最終段階における医療・ケアについて、前もって考え、医療・介護の多職種

や、家族等と繰り返し話し合い共有する取り組みです。（国において「人生会議」とい

う愛称がつけられています。） 

 

 

問 19 高齢者虐待(※)を発見した方は、通報することが必要とされていますが、通 

報・届出、相談の窓口として知っているものはどこですか。 

（○はいくつでも） 

１ 高齢者虐待相談センター     ２ いきいき支援センター（地域包括支援センター） 

３ 市役所・区役所・支所      ４ 高齢者虐待休日・夜間電話相談窓口 

５ 窓口を知らない 

 

※高齢者虐待：養護者（一緒に住んでいる家族、親族等）や高齢者福祉施設等に従事し

ている職員による身体的虐待、介護・世話の放棄・放任、心理的虐待、性的虐待、経

済的虐待を指します。 

 

 

問 20 健康や福祉に関する情報をどこから得ていますか。 （○はいくつでも） 

１ 新聞・雑誌 ２ テレビ・ラジオ 

３ インターネット（ホームページやソーシャルメディアを含む）  

４ 「広報なごや」 ５ 回覧板 

６ 家族・親族 ７ 知人・友人 

８ 隣近所の人 ９ 民生委員 

10 かかりつけの医師            11 保健センターの保健師 

12 区役所などの行政窓口 

13 いきいき支援センター（地域包括支援センター） 

14 ホームヘルパー・訪問看護師 15 ケアマネジャー 

16 その他（                              ） 

17 特にない 

 

●高齢者虐待についておたずねします。 

●その他 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 21 高齢期を安心して過ごすために、今後、市に対して充実を求めることはどの

ようなことですか。 （○は３つまで） 

１ 就労支援             ２ 健康づくり、介護予防 

  ３ 生涯学習の機会などの生きがいづくり 

  ４ 地域の見守り、相談のネットワーク 

  ５ 介護保険サービス（施設）     ６ 高齢者向け住宅の整備 

  ７ 介護保険サービス（在宅）     ８ 在宅医療 

  ９ 認知症対策            10 高齢者虐待防止や財産保全 

  11 防災対策             12 バリアフリーのまちづくり 

  13 その他（                            ） 

  14 特にない 

 

問 22-1 あなたはスマートフォンを持っていますか。 （１つに○） 

１ 持っている                →  問 22-2 へお進みください 

２ 今は持っていないが、今後持ちたいと思っている 

３ 持っていない                 

 

【問２２-１で「1」とお答えの方におうかがいします。】 

問 22-2 スマートフォンをどのように利用していますか。 （○はいくつでも） 

１ 通話やメッセージのやりとり（メール・LINE 等） 

２ インターネット等での調べもの 

３ インターネットでの予約（旅行・サービス等） 

４ ネットショッピング 

５ フェイスブック、ツイッター、インスタグラムなどの SNS 

６ 動画視聴 

７ ゲーム 

８ その他アプリの使用 

９ その他（                               ） 

 

【すべての方におうかがいします。】 

問 23 あなたは電子マネー(※)を利用していますか。 （１つに○） 

１ 利用している 

２ 利用していない（利用する必要性がないから） 

３ 利用していない（電子マネーのことや使い方がよくわからないから） 

 

※電子マネー：この調査では、マナカ、ＷＡＯＮ、ｎａｎａｃｏなど、あらかじめ現金

をチャージしておき、買い物などに利用する際に、現金ではなく、電子的な決済手段

により支払いをするものを指します。（クレジットカードなどの後払いで決済するもの

は含みません。） 

 

 

 

 

問 23 へお進みください 
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（高齢者一般調査） 

 
 

問 24 新型コロナウイルス感染症の流行による生活の変化や困ったことはあります 

か。 （○はいくつでも） 

１ 外出の機会が減った           

２ 人と話す機会が減った 

３ 趣味活動や社会参加（サロン参加やボランティア活動）の頻度が減った 

４ 運動不足で筋力や体力が落ちた    

５ 買い物に行く機会が減り、食事の内容が偏った 

６ 外出の自粛で物忘れが気になるようになった  

７ 不安やストレスを感じるようになった 

８ 感染の不安を常に感じている 

９ 新型コロナウイルス感染症以外の病気で病院の受診がしづらくなった 

10 その他（                              ） 

11 特にない 

 

 

 

以上でアンケートは終了です。ご協力ありがとうございました。 
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

 

  

22年 25年 28年 元年 ４年

1 自宅（借家やアパートなどを含む）に住んでいる 88.9 89.7 94.4 95.0 95.8
2 病院に入院している 1.2 0.8 0.8 0.6 0.9
3 特別養護老人ホームなどの施設に入所している 2.5 2.4 2.9 3.5 3.0
4 その他（転居、亡くなられているなど） 0.0 0.1 0.1 0.4 0.1

1 男性 43.8 43.3 44.7 43.1 46.5
2 女性 55.7 55.5 54.1 53.2 49.9

1 65～69歳 31.0 29.2 31.5 23.3 19.1
2 70～74歳 25.9 26.7 23.6 23.9 27.2
3 75～79歳 20.9 22.0 19.8 23.6 20.7
4 80～84歳 12.8 12.7 13.5 15.2 16.3
5 85～89歳 6.4 7.1 7.2 7.3 9.8
6 90歳以上 2.5 1.8 3.3 3.2 4.3

1 千種区 7.1 6.4 6.4 6.6 6.6
2 東区 3.3 4.3 4.9 3.0 3.1
3 北区 8.2 7.3 7.3 7.9 7.6
4 西区 6.6 6.2 5.9 6.5 6.4
5 中村区 7.1 6.4 6.3 6.3 5.9
6 中区 3.0 4.6 5.3 2.9 2.4
7 昭和区 5.3 5.7 5.3 4.8 4.7
8 瑞穂区 5.8 6.2 5.5 5.1 4.9
9 熱田区 3.1 5.0 4.9 2.8 3.2

10 中川区 8.9 7.1 6.6 9.4 9.2
11 港区 6.3 4.8 5.9 6.0 6.6
12 南区 6.9 6.8 6.5 6.0 6.9
13 守山区 6.8 7.3 6.9 7.4 7.6
14 緑区 9.2 7.5 8.1 9.4 10.1
15 名東区 6.1 6.7 7.2 5.9 6.4
16 天白区 5.9 7.1 6.3 6.9 6.0

1 要介護認定を受けている 6.3 5.0 5.5 6.0 5.5
2 要支援認定を受けている 4.5 4.8 4.8 4.8 5.7
3 基本チェックリストで介護予防・日常生活支援事業対象者と判定された方 0.2 0.4 0.5
4 受けていない（非該当となった場合を含む） 87.0 85.9 83.4 80.7 80.2

1 第１段階(年額19,920円） 3.1 2.7 3.0
2 第２段階(年額19,920円） 4.6 3.9 4.6
3 第３段階(年額31,880円) 5.6 4.4 5.0
4 第４段階(年額55,790円) 4.7 5.2 5.5
5 第５段階(年額67,750円) 8.4 7.7 6.1
6 第６段階(年額79,700円) 6.5 8.0 7.2
7 第７段階(年額83,690円) 4.4 3.2 3.4
8 第８段階(年額87,680円) 4.8 6.0 5.8
9 第９段階(年額99,630円） 8.8 7.9 8.1

10 第10段階(年額119,560円) 4.9 4.7 4.8
11 第11段階(年額135,500円) 2.8 2.4 3.4
12 第12段階(年額151,440円) 1.7 1.3 1.8
13 第13段階(年額167,380円) 1.1 0.9 0.8
14 第14段階(年額183,330円) 0.9 0.7 1.2
15 第15段階(年額199,270円) 1.7 1.0 1.5
16 分からない 7.7 8.8 7.5

1 身体障害者手帳を持っている 7.2 7.2
2 愛護手帳を持っている 0.1 0.1
3 精神障害者保健福祉手帳を持っている 0.4 0.5
4 発達障害と診断されている 0.0 0.1
5 高次脳機能障害と診断されている 0.1 0.3
6 難病等と診断されている 0.8 1.1
7 上記のいずれにも当てはまらない 62.0 60.4

アンケート項目
このアンケートの送り先である高齢者ご本人の現在のお住まいは、次のどちらですか。

性別

年齢

居住区

要介護認定等の状況

保険料段階

設問番号

問1

問2

障害者手帳 （複数回答可）
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高齢者一般 

 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

  

22年 25年 28年 元年 ４年

1 ひとり暮らし 17.1 18.4 19.8 21.7 22.0
2 夫婦ふたり暮らし 41.0 42.0 42.1 41.7 43.4
3 子や孫（子や孫の配偶者を含む）を含む世帯 36.4 34.9 31.1 27.5 27.3
4 その他 3.6 3.3 5.4 5.3 4.6

1 全員が75歳以上である 17.5 17.1 20.5 24.0 23.7
2 65歳未満の同居者がいる 46.6 45.5 41.6 39.2 39.2
3 １､２のどちらにもあてはまらない 31.5 34.1 33.3 32.6 32.6

1 ひとりで過ごすことはほとんどない 65.1 63.3 61.6 61.0 65.1
2 朝はひとりで過ごすことが多い 3.9 4.8 4.7 4.1 4.2
3 日中はひとりで過ごすことが多い 28.0 27.0 28.8 28.5 25.1
4 夜間はひとりで過ごすことが多い 1.6 1.6 1.7 1.5 0.7
5 ほとんど１日中ひとりで過ごすことが多い 3.0 3.8 3.6 4.3 3.6

1 健康である 28.6 35.8 38.5 35.4 36.9
2 健康に不安があるものの、普通に日常生活を送っている 57.7 51.6 49.0 50.5 50.6
3 健康に不安があり、日常生活を送るのにも不都合がある 6.8 6.1 7.2 6.3 6.9
4 病気や障害などで日常生活を送るのに大きな支障がある 4.7 4.7 4.5 4.0 3.5

1 スポーツ、散歩など適度な運動をするようにしている 50.2 51.3 51.5 49.0 51.1
2 栄養のバランスのとれた食事をとるようにしている 60.0 60.3 58.7 55.6 55.6
3 過労を避け、睡眠・休養を十分とるようにしている 56.6 56.5 50.0 45.9 45.9
4 酒、たばこを控えめにしている 15.7 19.4 17.7 18.1 17.9
5 定期的な健康診断や早期受診をこころがけている 49.3 53.3 50.8 47.6 50.2
6 趣味を多くし、生活を豊かにするようにしている 18.4 28.9 25.4 25.0 21.9
7 新聞、テレビなどで健康知識をとりいれ、実行するようにしている 37.4 39.4 38.7 37.3 32.5
8 その他 1.7 3.1 5.2 4.5 3.6
9 特に気をつけていることはない 6.4 7.1 13.9 13.9 13.8

1 がん、高血圧、脳卒中などの予防について 44.1 37.6 35.6 32.2 31.3
2 食生活について 32.3 27.8 26.6 25.1 24.4
3 運動など体力増進の方法について 20.0 19.6 21.4 20.3 19.1
4 健康診査の内容、受診方法について 13.6 11.1 10.0 9.5 8.8
5 ねたきりの予防について 20.4 21.2 18.8 18.3 16.7
6 認知症の予防について 35.2 36.8 38.6 35.5 36.0
7 歯周病など口の中の健康について 14.4 13.4 14.0 15.1 15.1
8 その他 1.6 1.9 1.8 1.5 1.4
9 特にない 19.7 23.9 26.0 26.7 30.2

1 ある 35.3 38.9
2 ない 59.4 56.0

1 高血圧 35.2 41.7
2 糖尿病 18.7 19.5
3 がん 12.8 10.7
4 肝疾患（がんを除く） 2.6 1.9
5 腎疾患（がんを除く） 5.7 4.3
6 胃・十二指腸疾患（がんを除く） 4.7 3.9
7 脂質異常症（高脂血症） 9.6 9.2
8 心疾患 9.9 9.5
9 脳卒中（脳梗塞・脳出血） 9.5 8.7

10 歯科口腔疾患 15.5 14.6
11 整形外科疾患（腰痛・膝痛等） 44.9 44.2
12 精神疾患 3.2 3.1
13 眼科疾患 28.0 27.6
14 耳鼻科疾患 13.5 12.4
15 その他 11.3 13.7

健康についてどんなことを知りたいですか。（複数回答可）

あなたは現在、健康上の理由で日常生活に何か影響がありますか。

その原因となる疾患（病気）は何ですか。

健康のためにふだんから気をつけていることがありますか。（複数回答可）

現在の健康状態はいかがですか。

アンケート項目

あなたの世帯員の年齢は、次のどれにあたりますか。

あなたの世帯（家族構成）は次のどれにあたりますか。
設問番号

5

4

3

3

あなたが自宅にいるとき、同居している方が外出するため、一人で過ごすことがありますか。
（複数回答可）

問4

2

1

問3

1

2
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 持ち家（一戸建） 65.3 63.8 59.3 55.8 59.3
2 持ち家（マンションなどの集合住宅） 12.3 13.8 18.1 18.4 17.5
3 民営借家（一戸建） 3.2 2.9 2.1 1.6 1.4
4 民営借家（マンションなどの集合住宅） 15.7 16.6 15.7 7.3 7.6
5 民営借家（社宅・間借りなど） 0.8 1.2 0.7 0.9 0.8
6 公営借家（市営・県営住宅など） 11.5 10.5
7 その他 1.2 0.6 3.6 1.7 1.2

1 バリアフリー化がされていない 19.9 20.7 19.4 17.8
2 掃除や維持管理が十分にできない 8.4 13.7 14.5 14.0
3 家賃やローン返済などの負担が大きい 4.7 5.3 5.3 5.1
4 建て替え等に伴い家主より退去を求められている 0.5 0.2 0.3 0.2
5 その他 3.2 6.6 6.2 5.8
6 特にない 54.7 56.6 57.8 60.8

1 はい 10.7 9.9 11.9 10.0
2 いいえ 84.4 85.7 83.6 86.3

1 身体的に現住宅に住み続けるのが不安になった 18.2 19.6 17.6
2 介護が必要になったときのため又は必要となった 21.8 27.2 26.1
3 一人住まいとなった又は一人で住むのが不安になった 7.7 9.7 11.4
4 現住宅が広すぎる又は掃除や維持管理が大変になった 12.3 13.0 12.5
5 収入に合った住まい又は家賃の安いところに住み替えたい 32.6 32.3 29.8
6 食事提供や家事等サービスのある住まいに住み替えたい 8.4 12.1 10.7
7 交通の利便性が高い住まいに住み替えたい 9.5 14.5 11.4
8 その他 18.6 15.4 22.4

1 子どもなどの親族と同居したい 18.3 11.9 12.4 12.5
2 同居はしないが、子どもなどの親族の近くに引っ越したい 33.0 35.8 31.7 29.4
3 子どもなど親族とは距離を置きたい 10.3 8.1 7.6 5.1
4 友人や知人などとルームシェアしたい 7.3 3.2 6.0 2.9
5 その他 14.3 26.7 26.6 32.7

1 特に不安なことはない 19.8 19.3 21.1 20.2
2 知り合いがいないこと 13.9 16.1 13.6 12.1
3 土地勘がないこと 8.4 7.4 9.1 8.5
4 外出・通院が不便になること 26.7 25.3 22.4 22.1
5 家族が疎遠になること 3.7 2.5 3.0 2.6
6 人間関係 20.9 21.4 19.0 21.0
7 金銭的な負担 48.0 42.5 45.0 48.9
8 契約関係（身元保証人がいないなど） 12.5 10.9 10.3 10.3
9 現在の住宅の処分 19.4 17.5 16.9 18.8

10 その他 0.7 0.0 1.8 3.7

1 特別養護老人ホームなどの介護保険施設に入りたい 7.0 6.9 8.5

2
介護や支援が必要になった場合にケアが受けられる有料老人ホームなど
の施設に入りたい

17.5 16.3 12.5

3
バリアフリーで、安否確認や生活支援などのサービスのある高齢者向け
賃貸住宅に住みたい

16.5 15.7 16.2

4 市営住宅などの公的な集合住宅に住みたい 22.5 28.1 23.5
5 マンションなどの民間の集合住宅に住みたい 14.0 9.1 9.9
6 一戸建てに住みたい 12.6 10.0 11.8
7 その他 2.8 5.4 7.7

1 5万円未満 18.8 17.1 10.9
2 5万円以上10万円未満 26.5 27.9 31.7
3 10万円以上15万円未満 17.1 17.8 18.8
4 15万円以上20万円未満 20.5 17.1 17.8
5 20万円以上25万円未満 7.7 8.5 8.9
6 25万円以上 5.1 3.1 1.0

1 3万円未満 35.3 26.0
2 3万円以上5万円未満 32.7 32.5
3 5万円以上7万円未満 12.2 13.8
4 7万円以上9万円未満 5.8 4.9
5 9万円以上 3.2 6.5

住み替えるにあたり負担できる毎月の家賃額（居住費）はどの位ですか。

あなたの現在のお住まい

現在の住まいのことで、困っていることは何ですか。（複数回答可）

住み替えを考える理由は何ですか。（回答2つまで）

今後、住み替えをする意向はありますか。

住み替えるにあたり、不安なことは何ですか。（複数回答可）

希望する住まい方はどれですか。

アンケート項目

住み替えるにあたり負担できる毎月の居住費や食費の合計額はどの位ですか。

設問番号

3

4

1

1

問6

2

希望する住居の形態はどれですか。

5

6

2

7

問5
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高齢者一般 

 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

22年 25年 28年 元年 ４年
ふだん外出することがどのくらいありますか。

1 毎日１回以上 52.9 51.8 56.0 54.7 51.1
2 ２～３日に１回程度 30.8 32.1 29.1 31.3 33.8
3 １週間に１回程度 8.6 9.2 8.1 6.8 7.4
4 ほとんど外出しない 5.1 5.0 4.5 3.5 4.6

1 仕事 20.2 21.2 24.8 23.4 25.1
2 買物・食事 73.9 78.8 77.3 77.3 81.4
3 趣味の活動・スポーツ 36.6 40.2 36.1 36.5 32.3
4 町内会・自治会や老人クラブなど地域の活動 8.6 10.5 6.8 7.3 6.9
5 高齢者サロン 1.9 2.3 1.8
6 友人宅の訪問 8.4 11.4 6.4 6.3 6.0
7 家族や親せき宅の訪問 10.7 13.3 9.6 8.7 7.5
8 散歩 37.0 40.8 35.8 34.2 41.5
9 デイサービスなど介護サービスの利用 4.3 4.2 4.4 5.4 5.1

10 通院 39.0 38.2 31.8 35.5 38.0
11 その他 2.4 2.6 4.9 4.5 4.6

1 市バス 51.5 49.9 46.0 49.4 42.3
2 地下鉄 53.9 55.3 52.9 52.4 46.5
3 市バス・地下鉄以外のバスや電車 10.8 11.4 10.6 11.5 11.8
4 タクシー 10.2 11.6 10.4 9.0 9.8
5 自家用車（自分で運転） 33.9 36.6 39.8 37.9 41.0
6 家用車（家族等が運転） 24.0 21.8 20.1 19.5 21.5
7 介護・医療施設やNPOが行う移送サービス 3.1 3.0 2.7 2.3 2.3
8 車いす（電動車いすを含む）や歩行器 1.2 1.2 1.5
9 シルバーカー 1.8 1.6 2.1

10 徒歩・自転車 53.1 52.5 50.1 49.2 51.2
11 その他 0.8 1.3 1.3 1.1 1.3

1 出かける場所や用事がないから 38.0 29.1 32.8 32.7 31.7
2 人に会いたくないから 2.5 7.1 3.1 1.0 7.1
3 ひざや足腰が痛いから 45.6 37.0 38.2 42.9 42.9
4 体力的に不安だから 42.4 40.9 44.3 43.9 38.9
5 一緒に出かける人がいないから 5.7 7.9 9.9 7.1 8.7
6 介助してくれる人がいないから 8.2 4.7 16.0 12.2 13.5
7 交通の便が悪いから 4.4 2.4 1.5 7.1 6.3
8 荷物を持つのが大変だから 7.6 14.3 12.7
9 外出の手段がないから 6.9 11.2 14.3

10 その他 13.3 16.5 0.0 14.3 15.1

1 １回未満 0.0
2 １回～３回 7.3
3 ４回～６回 46.8
4 ７回～９回 27.9
5 10回以上 12.0

1 １回未満 11.6
2 １回～２回 62.2
3 ３回～４回 17.7
4 ５回～６回 2.5
5 ７回以上 0.6

1 ない 65.2
2 週に1回より少ない 10.2
3 週に1回以上 5.8
4 1日に1回くらい 7.6
5 1日に2～4回 3.8
6 1日に5回以上 1.1

1 ない 75.4
2 週に1回より少ない 7.8
3 週に1回以上 3.4
4 1日に1回くらい 3.2
5 1日に2～4回 1.6
6 1日に5回以上 0.4

問7

5

アンケート項目

現在の排尿の状況について教えて下さい。

　③ 排尿をがまんできないことがある

現在の排尿の状況について教えて下さい。

　① 昼間の排尿回数

　② 夜間の排尿回数

設問番号

1

4

3

2

外出する目的は主に何ですか（複数回答可）

外出する時の手段は主に何ですか。（複数回答可）

外出を控える理由は何ですか。（複数回答可）

現在の排尿の状況について教えて下さい。

　④ 排尿をがまんできず、もらしてしまうことがある
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

  

22年 25年 28年 元年 ４年

1 尿が近い 32.7
2 夜何度もトイレに起きる 23.4
3 我慢がしづらい 12.7
4 我慢すると尿がもれる 10.8
5 残尿感がある 11.3
6 排尿に時間がかかる 10.8
7 腹圧がかかると尿がもれる 5.9
8 知らないうちに尿がもれる 3.8
9 排尿時に不快感がある 1.5

10 その他 2.6
11 排尿に関する症状や悩みはない 27.7

1 便秘 22.3
2 下痢 4.0
3 おならが良く出る 29.7
4 便がもれることがある 4.2
5 便がすっきり出ない 18.6
6 便が何度も出る 8.8
7 下痢と便秘を繰り返す 4.1
8 その他 3.1
9 排便に関する症状や悩みはない 37.0

1 毎日使用する 12.6
2 時々使用する 2.2
3 たまに使用する 2.2
4 使用していない 72.6

1 薬局・ドラッグストア 76.7
2 スーパーマーケット 11.4
3 コンビニエンスストア 0.6
4 ホームセンター 3.0
5 インターネットショップ 2.6
6 その他 1.1

1 たくさんの種類があり選び方が分からない 9.3
2 使い方が分からない 0.9
3 自分に合っているか分からない 11.4
4 もれる時がある 13.8
5 肌が荒れる 7.8
6 臭いや汚れ 8.4
7 購入費用が負担 19.9
8 身近に相談できる人や場所がない 2.4
9 外出時に処分する場所がない 8.2

10 その他 2.6
11 困り事・悩み事はない 34.6

1 知っている 5.0
2 知らない 89.0

1 働いている 22.6 25.3 27.0 25.3 27.3
2 働いていないが、今後働きたい 7.3 6.1 6.7 5.5
3 働いておらず、今後も働きたいと思わない 59.9 59.1 60.7 61.3

1 生活費の不足を補うため 18.6 33.5 44.5 38.7 32.0
2 社会の役に立てるから 7.7 8.4 5.4 6.6
3 こづかいが欲しいから 5.6 5.6 7.9 7.1 7.1
4 健康のため 13.3 12.5 13.0 10.5 10.7
5 友人が欲しいから 0.1 0.0 0.2 0.1
6 生活に張りやリズムができるから 21.5 16.7 16.6 19.2
7 その他 6.1 5.3 7.8 5.9 7.0

6

設問番号 アンケート項目

問8

8

問7

現在働いていますか。また、今後働きたいと思いますか

働いている、もしくは働きたいと思う主な理由は何ですか。

2

1

現在の排尿の状況について教えて下さい。

　① 排尿の状況に関して、どのような悩みや症状がありますか。 （複数回答可）

パッド・おむつを使用状況について教えて下さい。

　② 排便の状況に関して、どのような悩みや症状がありますか。 （複数回答可）

現在の排便の状況について教えて下さい。

7

普段パッドやおむつを使用していますか？

　① パッド・おむつを普段どこで購入していますか。

パッド・おむつを使用状況について教えて下さい。

　② パッド・おむつを使用する上で困り事や悩み事はありますか。 （複数回答可）

9

排せつケアに関する悩みや困り事について電話で相談できる「名古屋市高齢者排せつケアコールセンター」や、対面でも
相談できる「なごや福祉用具プラザ」を知っていますか。
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高齢者一般 

 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 正社員 9.8
2 非正規雇用（パート・アルバイト・契約社員・派遣社員など） 41.4
3 会社・団体役員 6.5
4 シルバー人材センターへの登録 4.8
5 個人事業主（フリーランスを含む） 13.6
6 その他 4.2
7 とくに希望はない 12.8

1 病気などの健康上の理由 19.2
2 家庭の事情（介護・子育て・家事等） 11.9
3 体力に自信がない 20.5
4 希望する業種・職種が見つからない 33.1
5 趣味、社会貢献などほかにやりたいことがある 4.0
6 知識や技術に自信がない 7.3
7 年金が減額される 13.2
8 その他 12.6

1 病気などの健康上の理由 28.1
2 家庭の事情（介護・子育て・家事等） 7.5
3 体力に自信がない 45.6
4 希望する業種・職種が見つからない 5.1
5 趣味、社会貢献などほかにやりたいことがある 15.0
6 知識や技術に自信がない 8.3
7 年金が減額される 4.2
8 経済的にゆとりがある 14.8
9 責任を負いたくない 8.7

10 その他 15.1

1 重視する 38.7
2 やや重視する 20.9
3 どちらともいえない 9.9
4 あまり重視しない 3.2
5 重視しない 2.4

1 重視する 33.1
2 やや重視する 23.0
3 どちらともいえない 11.2
4 あまり重視しない 3.2
5 重視しない 3.1

1 重視する 51.3
2 やや重視する 12.8
3 どちらともいえない 6.1
4 あまり重視しない 1.5
5 重視しない 2.4

1 重視する 43.6
2 やや重視する 18.0
3 どちらともいえない 6.5
4 あまり重視しない 1.7
5 重視しない 3.4

1 重視する 23.7
2 やや重視する 15.8
3 どちらともいえない 18.6
4 あまり重視しない 6.9
5 重視しない 7.6

1 重視する 17.1
2 やや重視する 17.6
3 どちらともいえない 25.7
4 あまり重視しない 5.9
5 重視しない 6.2

1 重視する 14.8
2 やや重視する 14.0
3 どちらともいえない 27.3
4 あまり重視しない 9.0
5 重視しない 7.2

設問番号 アンケート項目

問8

6

5

今後も働きたいと思わない理由は何ですか。（複数回答可）

仕事を選ぶ際、重視することは何ですか。
1.体力的な負担が少ない

2.仕事内容・やりがい

現在の就業形態、もしくは今後どのような就業形態で働きたいですか。

働きたいが、働いていない理由は何ですか。 （複数回答可）

6.社会貢献できる

7.地元（自宅がある地域）に貢献できる

3.通勤に便利

4.勤務日数、時間を選べる

5.資格・知識・経験を活かせる

3

4
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 重視する 40.8
2 やや重視する 18.8
3 どちらともいえない 10.2
4 あまり重視しない 1.9
5 重視しない 2.7

1 重視する 19.4
2 やや重視する 18.4
3 どちらともいえない 21.2
4 あまり重視しない 7.9
5 重視しない 5.8

1 仕事 13.0 15.1 16.8 16.0 15.0
2 おいしい食事 31.4 51.2 54.5 57.4 53.2
3 温泉や銭湯などの入浴 22.8 21.5 21.5 18.5
4 運動やスポーツ 22.8 24.5 24.7 22.2
5 園芸、絵画、楽器、陶芸などの趣味 24.4 22.6 21.9 21.3
6 音楽、舞台、演劇、美術などの鑑賞 24.9 25.0 24.7 19.2
7 生涯学習や教養を身につけること 5.1 10.3 8.7 8.8 7.0
8 デイサービス等介護サービスの利用 3.7 4.1 3.5 3.9 4.0
9 家族の団らんや親せきとの付き合い 26.6 24.6 25.6 23.6 21.9

10 友人との交遊 33.7 39.7 40.7 39.1 35.3
11 老人クラブや町内会・自治会などの地域活動 6.5 7.2 5.9 5.4 4.4
12 高齢者サロン 1.7 2.3 1.9
13 ボランティア活動 5.4 6.7 6.2 5.5 4.2
14 買い物などの日常の外出 35.7 44.2 42.8 42.7 40.3
15 旅行やドライブ 35.6 35.1 36.8 34.5 32.2
16 テレビやラジオの視聴 47.4 53.8 56.0 54.1 50.6
17 インターネットやパソコン 10.3 13.3 13.1 14.6
18 その他 1.2 1.1 4.2 5.2 3.6
19 特にない 5.5 3.5 7.4 7.1 6.6

1 いつも参加している 3.4 3.8 3.5 2.9
2 時々参加している 6.6 6.5 5.7 5.7
3 参加していないが、今後参加したい 10.5 9.0 8.3 10.9
4 参加していない。参加予定もない 55.4 58.3 57.8 57.2

1 いつも参加している 9.3 10.6 11.6 11.0 9.0
2 時々参加している 14.3 18.4 19.4 18.4 16.6
3 参加していないが、今後参加したい 6.3 7.1 5.6 4.6 5.9
4 参加していない。参加予定もない 40.1 42.3 44.1 44.5 47.1

1 いつも参加している 5.8 6.8 7.4 6.8 4.9
2 時々参加している 10.6 15.3 14.8 15.1 11.9
3 参加していないが、今後参加したい 6.7 8.0 6.6 6.3 8.8
4 参加していない。参加予定もない 45.4 46.5 49.9 48.7 51.2

1 いつも参加している 1.4 3.0 1.5 2.1 1.8
2 時々参加している 3.2 4.7 4.3 3.7 3.0
3 参加していないが、今後参加したい 6.3 6.5 6.6 5.7 8.4
4 参加していない。参加予定もない 54.0 58.2 61.9 61.9 62.0

1 いつも参加している 4.5 4.5 3.4 3.2 2.5
2 時々参加している 6.8 4.6 4.3 3.3 2.8
3 参加していないが、今後参加したい 9.8 8.4 7.2 6.4 6.3
4 参加していない。参加予定もない 50.4 57.0 61.7 62.0 65.0

1 いつも参加している 1.1 1.9 1.2
2 時々参加している 2.0 2.2 1.9
3 参加していないが、今後参加したい 6.8 6.9 6.4
4 参加していない。参加予定もない 64.8 62.9 66.1

1 いつも参加している 0.7 0.8 1.0 0.8 0.6
2 時々参加している 0.6 0.4 0.8 0.7 0.4
3 参加していないが、今後参加したい 6.8 6.1 6.2 6.2 7.9
4 参加していない。参加予定もない 57.4 64.9 66.7 64.9 66.4

1 いつも参加している 1.3 1.4 1.1 1.4 1.1
2 時々参加している 1.3 0.9 1.1 0.8 0.6
3 参加していないが、今後参加したい 7.6 10.0 7.6 6.8 8.1
4 参加していない。参加予定もない 54.7 60.0 64.6 64.0 65.9

6問8

2

問9

　1.ボランティアやNPO活動

　2.町内会や自治会活動

　3.地域行事(祭り､盆踊りなど）への参加

　5.老人クラブ活動

　6.高齢者サロン

　8.高年大学鯱城学園、あいちシルバーカレッジへの参加

8.人間関係がよい

9.給料がよい

　4.特技や経験を他人に伝える活動

　7.シルバー人材センターでの活動

1

次の活動に参加していますか。又は今後、参加したいと思いますか。

現在楽しみや生きがいを感じるのはどんなことですか。（複数回答可）

アンケート項目設問番号
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高齢者一般 

 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較  

(単位：％) 

 

  

22年 25年 28年 元年 ４年

1 いつも参加している 3.0 3.5 3.4 2.8 2.3
2 時々参加している 3.3 3.6 3.9 3.4 3.1
3 参加していないが、今後参加したい 9.9 12.8 11.2 11.1 13.3
4 参加していない。参加予定もない 49.5 53.2 56.8 56.5 57.1

1 いつも参加している 2.3 2.0 1.9 1.8 1.2
2 時々参加している 3.6 4.6 4.2 4.0 2.6
3 参加していないが、今後参加したい 12.4 14.3 12.8 11.2 12.9
4 参加していない。参加予定もない 47.5 52.2 56.5 56.8 58.8

1 いつも参加している 1.5 1.4 1.4 1.1 0.6
2 時々参加している 7.3 8.1 8.1 6.8 5.9
3 参加していないが、今後参加したい 14.5 17.3 14.1 13.8 15.2
4 参加していない。参加予定もない 43.3 46.1 51.4 52.3 54.0

1 いつも参加している 11.5 10.4 9.0 9.3 7.4
2 時々参加している 8.9 9.2 7.8 6.7 6.3
3 参加していないが、今後参加したい 11.6 15.2 14.0 14.0 16.9
4 参加していない。参加予定もない 38.4 40.9 46.4 46.2 46.8

1 いつも参加している 6.8 6.9 7.6 7.4 6.1
2 時々参加している 8.0 8.9 8.9 7.3 7.3
3 参加していないが、今後参加したい 11.0 13.5 11.9 11.7 14.9
4 参加していない。参加予定もない 42.2 44.5 48.2 48.0 48.5

1 いつも参加している 4.7 3.8 4.5 3.7 2.3
2 時々参加している 6.1 8.0 7.4 6.6 6.2
3 参加していないが、今後参加したい 2.1 3.0 2.8 3.0 3.9
4 参加していない。参加予定もない 51.4 55.5 58.6 57.9 62.3

1 いつも参加している 1.0 1.5 1.1 1.0 0.6
2 時々参加している 0.2 0.7 0.3 0.3 0.6
3 参加していないが、今後参加したい 0.5 0.5 0.2 0.4 0.6
4 参加していない。参加予定もない 18.0 21.2 21.4 21.3 21.3

1 そう思う 9.7 9.5 9.5 6.7
2 まあそう思う 23.5 22.8 21.5 19.8
3 どちらともいえない 24.2 22.4 23.2 26.9
4 あまりそう思わない 16.6 16.0 15.6 17.5
5 そう思わない 13.7 12.0 12.2 12.1
6 わからない 9.1 11.5 11.0 12.1

1 就労 9.2 12.3 10.8 11.0
2 町内会・自治会などの地域活動 28.9 29.7 24.3 19.2
3 老人クラブでの社会参加活動 8.6 7.2 6.9 6.1
4 ボランティアやNPO活動 12.6 11.2 11.6 14.5
5 その他 1.6 2.6 1.7 1.9
6 特にない 25.8 29.5 28.6 30.8

1 情報を集約し提供すること 34.2 31.3 32.6 32.5
2 活動の場を拡充すること 32.4 27.2 28.2 29.3
3 活動の種類を増加すること 22.5 20.3 21.1 22.9
4 指導者を育成すること 17.2 14.3 14.0 11.9
5 参加者と活動をつなぐコーディネーターを設置すること 20.4 20.2 19.9 19.4
6 活動者のための保険制度を普及すること 13.3 10.5 12.1 11.8
7 特にない 12.6 27.7 26.4 27.7
8 その他 1.5 1.9 1.9 1.7

設問番号

3

5

4

2

問9

現在、高齢者が楽しみや生きがいを持って生活できる社会であると思いますか。

　11.市民講座、研修会、講演会への参加

　13.スポーツやレクリエーション活動

地域社会を支える担い手として、高齢者のより一層の活躍が期待されています。高齢者は、地域社会にどのような形で貢
献できると思いますか。

高齢者が地域社会に貢献するうえで、市に対して特に力を入れて欲しいことは何ですか。（回答3つまで）

　12.趣味のグループ活動

アンケート項目

　10.福祉会館での講座や同好会への参加

　9.カルチャーセンターでの学習活動

　14.会社のＯＢ会活動

　15.その他
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 ほとんど毎日のように行き来している 8.6 7.3 5.7 4.9 4.0
2 ときどき行き来している 19.8 22.5 19.1 19.0 16.2
3 あいさつをかわす程度 62.8 58.5 62.8 60.9 60.2
4 ほとんどない 6.8 9.1 10.7 11.2 16.1

1 薄れてきていて残念に感じる 26.0 21.8 21.7 20.4
2 薄れてきているが、時代の流れでしかたない 54.1 57.9 55.0 57.0
3 以前から薄れている 10.1 10.5 10.9 12.6
4 以前からも強い 3.3 3.8 3.6 2.5
5 最近強くなっている 2.0 1.3 1.5 1.1

1 健康のこと 46.3 41.5 42.7 40.0 39.5
2 住まいのこと 9.3 10.3 9.6 9.4 9.8
3 近所の人や友人との人間関係 2.1 3.6 4.9 4.0 3.0
4 家族との関係 5.4 7.1 5.9 5.6 5.7
5 急病などの緊急時の対応 14.2 23.4 21.4 20.6 18.6
6 自分の介護のこと 11.4 17.9 21.0 21.2 19.5
7 家族の介護のこと 7.4 10.6 10.6 9.1 10.7
8 生活費や医療費など経済的なこと 16.5 20.8 24.0 24.1 19.4
9 財産管理 1.8 2.4 3.4 2.9 4.7

10 その他 0.8 0.8 1.6 1.9 1.2
11 特にない 30.8 28.7 30.7 30.9 31.2

1 家族・親族 75.9 76.4 77.1 75.3 72.4
2 知人・友人 21.1 28.5 30.9 30.6 26.2
3 隣近所の人 4.8 5.5 4.6 3.8 3.9
4 民生委員 2.1 2.7 3.0 3.2 2.9
5 町内会・自治会 1.4
6 かかりつけの医師 17.2 17.1 17.0 16.7 15.4
7 保健センターの保健師 0.6 0.8 0.7 0.5 0.7
8 区役所などの行政窓口 4.0 5.8 6.2 5.9 6.0
9 いきいき支援センター（地域包括支援センター） 1.5 2.5 2.9 3.2 3.9

10 介護サービス事業者 1.6 1.5 2.8 2.3 2.8
11 ケアマネジャー 4.4 3.6 5.1 5.1 6.3
12 その他 1.4 0.7 1.9 1.7 1.8
13 だれにも相談しない 7.5 8.0 9.5 10.4 11.4

1 いる 86.2
2 いない 10.3

1 進んで活動したい 4.5 3.1 2.6 3.0
2 機会があれば活動したい 46.9 40.0 36.7 37.5
3 どちらかといえば活動したくない 12.1 16.0 16.1 16.4
4 活動したくない 7.7 9.8 10.4 10.5
5 わからない 23.5 25.8 27.7 26.4

1 子どもをあずかる 3.1 3.5 3.4 2.8
2 買い物の代行や病院の付き添い 5.9 4.7 4.5 4.3
3 ごみ出しや掃除などの家事 12.9 7.8 8.3 8.6
4 声掛けや安否確認 21.4 17.3 16.5 17.5
5 家具などの修繕 1.9 1.9 1.5 1.6
6 悩み事の相談（話し相手） 15.1 12.6 12.4 10.3
7 その他 2.2 3.8 3.5 3.8
8 まったくない 50.8 56.2 57.2 57.8

1 非常に感じる 17.2 17.4 15.3 14.0 13.4
2 感じる 43.2 51.2 51.3 49.0 52.4
3 あまり感じない 27.5 25.1 25.0 27.5 25.6
4 まったく感じない 8.0 3.7 4.1 3.6 3.3
5 その他 0.7 0.3 1.2 1.0 0.6

1 区の相談員や民生委員による自宅訪問や見守り活動を強化する 52.7 40.2 38.6 39.0 39.3
2 町内会や自治会など地域による見守り活動を進める 44.1 35.6 37.5 33.5 32.3
3 地域の商店街や企業、ＮＰＯなどの協力も得て見守り活動を進める 6.6 5.0 5.1 4.9 5.3
4 隣近所の人が声をかけ合う 54.6 53.5 54.9 50.3 46.3
5 高齢者の生きがい対策や居場所づくりを進める 26.7 30.4 34.5 34.1 31.1
6 市民に対し孤立防止についての意識啓発や広報活動を行う 11.9 12.5 11.5 10.3 10.4
7 その他 3.1 2.0 3.7 3.9 3.6

隣近所とどの程度おつきあいがありますか。

人と人のつながりについて、最近どう感じますか。

現在、困りごとや悩みごとはありますか。（複数回答可）

困りごとや悩みごとについて、だれに相談しますか。（複数回答可）

問11

設問番号

6

あなたが困った時に、頼れる家族等はいますか。

お住まいの地域での助け合いや支え合い活動に関わりたいと思いますか。

あなたは近所の人に次のような手助けや手伝いをしたことがありますか。（複数回答可）

高齢者の孤立について身近な問題だと感じますか。

高齢者の孤立を防ぐために必要だと思うことは何ですか。 （複数回答可）

アンケート項目

問10

1

2

7

1

3

2

5

4
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高齢者一般 

 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 電話による声かけ 34.2
2 手紙の送付 13.0
3 感染症対策を施した上での訪問 21.5
4 スマートフォンなどのICT機器の活用 12.9
5 オンラインでの集いの場 3.4
6 屋外での集いの場 10.4
7 その他 1.8
8 わからない 33.8

1 介護保険やその他の福祉サービスの利用についての相談 31.3 34.3 34.4 38.0
2 認知症についての相談 19.1 23.0 21.6 23.7
3 転倒や骨折の防止など介護予防についての相談 8.1 9.3 10.0 10.7
4 ケアプランの作成（要支援の方や要支援になるおそれのある方が対象） 13.8 17.0 18.1 20.4
5 認知症高齢者を介護する家族支援 11.0 14.9 14.4 14.4
6 虐待についての相談 3.3 5.5 4.6 4.3
7 消費者被害についての相談 3.2 4.7 3.7 3.9
8 金銭管理についての相談 3.0 2.8 2.7 2.4
9 孤立しがちな高齢者への見守り支援 7.0 10.3 11.2 12.3

10 健康・福祉・介護に関する情報提供 11.8 18.3 19.0 17.5
11 いきいき支援センター（地域包括支援センター）を知らない 26.3 39.5 37.7 34.2
12 その他 1.9 3.8 4.0 4.3

1 知っている 23.4 22.1 23.9
2 知らない 73.1 72.8 70.3

1 十分ある 6.3 4.2 3.6
2 少ない 13.2 8.3 8.1
3 どちらともいえない 9.7 8.2 7.9
4 わからない 67.8 74.5 75.1

1 週３回以上取り組んでいる 12.1 9.4 10.5
2 週１回程度取り組んでいる 9.4 6.5 7.1
3 月に数回は取り組んでいる 2.8 3.9 2.8
4 年に数回は取り組んでいる 2.5 2.3 2.6
5 取り組んでいない 67.5 67.4 68.0

1 家族や友人・知人からの助言 30.1 32.5 33.7

2
区役所や保健センター、いきいき支援センター（地域包括支援センター）
などの職員からの勧め

9.9 11.7 11.1

3 医師からの指導や助言 19.5 24.4 30.2
4 民生委員や地域の役員からの勧め 5.0 4.2 2.9
5 市の広報紙や回覧板などの情報から 11.9 13.3 10.7
6 新聞やテレビなどのマスメディアの情報から 26.3 32.0 22.3
7 具体的な症状が現れたり、検査の結果が気になったから 13.0 15.1 14.9
8 以前からの習慣で、自発的に活動を行っていたから 38.5 31.8 36.1
9 本市の介護予防事業に参加したため 1.8 2.3 1.3

10 その他 0.0 4.2 5.1

1 活動を行う場所が身近にあること 62.6 61.7 61.8
2 一緒に取り組む仲間がいること 45.7 41.1 38.8
3 介護予防についての知識や技術を提供してもらえること 31.5 36.2 33.1
4 継続している頑張りを認めてもらう仕組みがあること 10.2 12.7 13.4
5 利用料など金銭面について心配がないこと 35.4 34.9 36.7
6 その他 3.2 3.7 4.0

1 自宅 48.7 52.3
2 公園・広場などの屋外 24.5 26.7
3 高齢者サロン 6.5 5.6
4 保健センターの介護予防事業 6.2 6.8
5 福祉会館 8.0 5.1
6 スポーツセンター、フィットネスクラブ 28.2 23.2
7 その他 15.1 15.3

介護予防活動を続けるうえで大切だと思うことは何ですか。（複数回答可）

あなたが介護予防に取り組んでいる場所はどこですか。

介護予防に取り組むこととなった主なきっかけや動機は何ですか。（複数回答可）

介護予防に取り組んでいますか。

あなたが住んでいる地域で、介護予防に取り組める活動場所はありますか

問11

設問番号

新型コロナウイルス等の感染症のまん延期における地域での見守りについて、どのような方法が効果的であると思います
か。 （複数回答可）

アンケート項目

高齢者の方が身近な場所で相談できるよう、委託を受けた居宅介護支援事業所が、いきいき支援センター（地域包括支援
センター）と連携し、健康・福祉・介護等の相談に応じる「高齢者いきいき相談室」を開設していますがご存知ですか。

「いきいき支援センター（地域包括支援センター）」が行っている活動について、知っているものは何ですか。
（複数回答可）

問14

問12

問13

3

4

3

2

1

5
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較  

(単位：％) 

 

  

22年 25年 28年 元年 ４年

1 きっかけが無いから 52.4 55.9 58.1
2 実施場所が近くにないから 13.3 12.7 11.1
3 一人で取り組む気にはならないから 13.5 14.2 13.5
4 億劫（おっくう）だから 14.3 13.6 13.5
5 健康状態や足腰があまり良くないため、あえて運動や外出を控えている 15.0 11.3 13.1
6 疲れてしまうと思うから 7.5 7.4 7.3
7 取り組み始めるにはまだ早い、またはもう遅いと思うから 19.2 20.2 22.1
8 その他 11.5 10.6 8.9

1 すでに研修を受け、担い手として働いている 0.6 0.6 0.7
2 研修を受けたが、担い手として働いてはいない 0.9 0.9 1.4
3 関心があり、研修を受けた後、将来的には担い手となり働いてみたい 3.2 1.9 1.4
4 関心があり、受けてみたい 19.2 17.9 15.0
5 関心がなく、受ける気はない 62.4 62.0 65.4

1 関心があり、現在利用している 1.1
2 関心があり、現在は利用していないが、今後利用したい 24.5
3 関心がない 60.8

1 関心があり、現在利用している 3.2
2 関心があり、現在は利用していないが、今後利用したい 33.7
3 関心がない 51.1

1 知っている 4.5 18.1
2 言葉は聞いたことがあるが、詳しくは知らない 10.2 18.1
3 知らない 78.1 55.7

1 知っている 8.6 9.4
2 言葉は聞いたことがあるが、詳しくは知らない 24.8 24.0
3 知らない 59.8 59.3

1 在宅で家族のみで介護してほしい 8.7 7.1 8.4 5.0 5.3
2 在宅で介護保険のサービスなどを利用して介護してほしい 44.4 40.3 39.7 39.8 42.9
3 特別養護老人ホームや有料老人ホームなどの施設へ入所したい 23.9 26.3 21.8 23.0 23.0
4 わからない 15.4 18.6 23.7 22.8 21.3
5 その他 0.5 0.6 2.6 1.3 1.2

1 在宅で家族のみで介護したい 5.9 6.1 6.4 4.2 4.7
2 在宅で介護保険のサービスなどを利用して介護したい 44.5 40.0 40.3 39.1 41.0
3 特別養護老人ホームや有料老人ホームなど施設への入所を考えたい 21.7 23.0 19.8 20.7 21.3
4 わからない 12.8 15.2 18.6 16.7 15.1
5 家族はいない 5.3 5.7 7.0 7.2 7.6
6 その他 0.6 0.7 2.3 1.7 1.4

介護の仕事について、どのようなイメージをお持ちですか。（複数回答可）
1 人の役に立つ 52.4 49.5 56.2
2 やりがいがある 12.6 9.7 12.0
3 社会的な必要性が高い 54.4 52.5 57.3
4 身体的に負担が大きい 54.1 52.6 55.6
5 精神的に負担が大きい 35.4 35.3 38.3
6 誰にでもできる 2.2 1.2 1.4
7 専門的知識や技術が必要である 43.6 43.1 43.8
8 責任が重い 37.9 36.6 39.8
9 給料が低い 35.1 33.3 37.5

10 家族に就いてほしい 4.0 2.7 2.2
11 自分が就いてみたい 1.0 0.4 0.4
12 その他 1.8 1.8 1.9

1
特別養護老人ホームなどの入所者の食事の配膳や話し相手など入所者
の身体介助に関わらない業務であって、２～３時間の勤務

34.7 32.3

2
特別養護老人ホームなどの入所施設において介護福祉機器が導入さ
れ、介護職員の身体的負担が軽減された職場

11.2 11.5

3
利用者の自宅に訪問して、利用者の身の回りのお世話（掃除や洗濯な
ど）のみを行う勤務

6.8 6.2

4 その他 20.3 19.8

介護予防に取り組んでいない理由はなんですか。（複数回答可）

2

3

問15

総合事業には、自立した生活を目指し、本市独自の「なごや介護予防・認知症予防プログラム」を週に1回2時間程度実施
する「ミニデイ型通所サービス」があります。このサービスに関心はありますか。

総合事業には、転倒予防や足腰の筋力保持のため、軽い運動や体操など、各事業者が独自の運動プログラムを週に1回1
時間～１時間半程度実施する「運動型通所サービス」があります。このサービスに関心はありますか。

もし介護の仕事をするのであれば、どのような雇用条件・環境であれば、従事しますか。

地域包括ケアシステムを知っていますか。

フレイルを知っていますか。

アンケート項目

あなたに介護が必要となったとき、どのようにしてほしいと考えていますか。又は、現に介護を必要とする場合、今後、どの
ようにしてほしいと考えていますか。

あなたのご家族に介護が必要となったとき、どのようにしたいと考えていますか。又は、現に介護を必要とするご家族がいる
場合、今後、どのようにしたいと考えていますか。

総合事業には、専門的な資格・経験のない一般の方が担い手となって生活支援を行うサービスがあり、この担い手となる
ための基礎知識を学ぶ研修があります。この研修に関心はありますか。

問14

問16

2

3

6

4

1

4

5

設問番号

1
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高齢者一般 

 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 そう思わない 5.5 5.8 5.6 4.6 3.9
2 どちらかといえばそう思わない 5.0 5.8 5.7 5.1 4.5
3 どちらかといえばそう思う 30.8 33.8 30.9 28.6 30.8
4 そう思う 46.2 46.6 49.6 50.6 49.5

1 そう思わない 2.4 2.8 2.4 2.9 2.1
2 どちらかといえばそう思わない 4.1 3.8 2.9 2.7 2.9
3 どちらかといえばそう思う 24.8 27.0 20.4 19.0 27.5
4 そう思う 51.3 55.9 64.5 63.1 54.9

1 そう思わない 5.9 4.8 4.8 3.8 2.8
2 どちらかといえばそう思わない 7.0 6.1 5.6 4.4 4.3
3 どちらかといえばそう思う 24.1 25.1 22.0 20.6 25.8
4 そう思う 49.4 55.8 59.2 60.3 55.6

1 そう思わない 6.8 9.2 9.5 9.7 7.9
2 どちらかといえばそう思わない 5.2 7.4 7.1 6.7 9.1
3 どちらかといえばそう思う 21.2 27.8 25.2 24.5 30.0
4 そう思う 47.3 42.6 46.3 44.4 38.0

1 そう思わない 5.1
2 どちらかといえばそう思わない 9.9
3 どちらかといえばそう思う 38.0
4 そう思う 34.3

1 そう思わない 17.2
2 どちらかといえばそう思わない 15.3
3 どちらかといえばそう思う 34.2
4 そう思う 21.2

1 精神的に疲れる 74.3 76.5 74.5 71.3 66.8
2 火の不始末や徘かいなどの行動障害が起きる 66.1 69.5 65.3 65.9 61.3
3 治療や介護にどれくらいお金がかかるかわからない 48.2 44.5 46.5 45.1 42.3
4 どの医者（診療科）を受診すればよいかわからない 35.8 34.0 33.5 35.3 31.2
5 どのような介護サービスを受けられるのかわからない 46.5 44.8 41.9 44.0 40.6
6 介護のしかたがわからない 42.8 42.5 40.6 42.9 40.4
7 身近に介護できる人がいない 30.7 29.6 27.2 25.6 22.5
8 自由な時間が持てない、外出できない 43.7 46.1 47.2 46.5 40.4
9 どこへ相談したらいいのかわからない 27.8 26.0 26.2 29.2 25.7

10 家庭内（家族関係）がうまくいかなくなる 33.6 32.6 31.3 28.2 25.2
11 収入がなくなり、生活に困窮する 19.3 21.7 21.1 15.9
12 その他 2.9 1.3 3.5 3.2 3.1
13 認知症になっても対応できるため、不安はない 1.2 1.1 1.9 1.8 2.4

1 いきいき支援センター（地域包括支援センター） 46.0
2 認知症の家族教室 21.1
3 家族サロン 11.0

4
いきいき支援センター（地域包括支援センター）におけるもの忘れ相談医
の専門相談

23.2

5 認知症サポーター養成講座 21.5
6 認知症初期集中支援チーム 25.8
7 認知症カフェ 12.9
8 認知症コールセンター 22.0
9 若年性認知症の方及びその家族に対する相談支援 4.8

10 認知症疾患医療センター 25.0
11 はいかい高齢者おかえり支援事業 14.0
12 はいかい高齢者捜索システム 18.8
13 おでかけあんしん保険 23.2
14 名古屋市障害者・高齢者権利擁護センター 10.6
15 成年後見あんしんセンター 7.6
16 特にない 9.0

問17

認知症に対して、どのようなイメージをお持ちですか。

　⑤ 早期に治療することによって、認知症状が改善する場合がある

　④ よくわからないから怖い

　③ だれもがなる可能性がある

　② 今後増加する

　① 身近に感じられる病気である

　⑥ 高齢者特有の病気である

もしあなたのご家族が認知症になった場合、不安に思うことは何ですか。（複数回答可）

アンケート項目

もしあなたやあなたのご家族が認知症になった場合、以下の認知症に関する相談窓口や施策の中で、利用したいものは
何ですか。 （複数回答可）

3

2

1

設問番号
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高齢者一般 

高齢者一般調査 アンケート項目 経年比較   

(単位：％) 

  

  

22年 25年 28年 元年 ４年

1 早期診断する仕組みづくり 60.2 55.7 54.4 50.0 51.9
2 専門医師の養成 40.8 34.4 33.7 31.6 28.3
3 地域で見守る体制の整備 26.1 21.4 26.1 24.8 23.0
4 認知症に詳しいケアマネジャーやヘルパーなどの養成 47.0 34.9 34.8 33.8 37.8
5 在宅サービスの充実（ホームヘルプやデイサービスなど） 38.5 30.3 31.5 28.4 32.7
6 施設入所サービスの充実（グループホームや特別養護老人ホームなど） 45.2 35.1 34.2 33.2 33.4
7 入院を受け入れる医療機関の充実 59.1 47.7 41.3 37.5 37.6
8 パンフレットの作成や市民向け講演会などの広報活動 12.6 9.6 9.1 9.3 7.1
9 専門相談窓口や情報センターの設置 29.1 22.5 20.9 19.3 19.2

10 介護者向けの交流会や相談窓口の設置 17.2 11.7 9.8 11.1 9.8
11 介護者の負担を軽減するための事業 42.7 45.0 42.2 39.0 37.9
12 介護保険サービスに必要な費用負担を軽減するための事業 31.0 30.7
13 行方不明者を早期発見する仕組みづくり 19.0 14.2 13.4
14 若年性認知症に対する支援 15.1 13.0 8.6
15 金銭管理サービスや成年後見制度 12.4 8.8 9.4 8.7 8.0
16 認知症に関する市民の理解促進 14.3
17 その他 1.2 0.5 2.1 1.8 2.3

1 自宅 35.9 36.1 36.4
2 病院 31.3 26.8 30.1
3 施設（老人ホームなど） 5.5 6.0 5.1
4 わからない 21.9 21.5 18.8
5 その他 1.4 1.4 0.7

1 自宅 30.8 30.3 33.2
2 病院 37.1 32.1 34.6
3 施設（老人ホームなど） 5.8 6.7 4.9
4 わからない 18.2 18.7 15.0
5 その他 2.2 2.0 1.1

1 往診してくれるかかりつけの医師 68.1 65.4 68.3
2 訪問してくれる看護師 40.4 40.7 43.2
3 訪問してくれるリハビリテーション 15.6 14.1 16.5
4 訪問してくれる介護ヘルパー 34.8 33.1 35.0
5 看取りに対応できるケアマネジャー 34.8 42.3 29.4
6 すぐに入院できる医療機関 44.2
7 すぐに相談できる医療機関 34.8 33.5 37.0
8 24時間対応してくれる相談機関 34.1 30.8 31.2
9 居住環境の整備 14.4 13.8 13.3

10 経済的な援助 25.3 24.2 22.1
11 その他 0.0 1.1 1.1

1 とても充実していると思う 0.9
2 どちらかといえば、充実していると思う 7.0
3 あまり充実しているとは思わない 20.7
4 充実しているとは思わない 32.8
5 わからない 29.3

1 知っており、取り組んでいる 0.7 0.5
2 知っているが、取り組んではいない 3.8 3.5
3 言葉は聞いたことがあるが、詳しくは知らない 14.3 14.2
4 知らない 70.9 72.0

1 高齢者虐待相談センター 11.5 11.2
2 いきいき支援センター（地域包括支援センター） 13.2 13.1
3 市役所・区役所・支所 27.9 24.4
4 高齢者虐待休日・夜間電話相談窓口 2.4 2.8
5 窓口を知らない 50.3 55.6

4

5

問18
3

問19

2

1

4

万が一、あなたのご家族が治る見込みのない病気にかかった場合、どこで看取りたいと希望しますか。

万が一、あなたが治る見込みのない病気にかかった場合、どこで最期を迎えたいですか。

高齢者虐待を発見した方は、通報することが必要とされていますが、通報・届出、相談の窓口として知っているものはどこで
すか。 （複数回答可）

自宅で最期を迎えるために何が必要だと思いますか。（複数回答可）

ACPを知っていますか。

認知症施策について、市に対し、特に力を入れてほしいと思うことは何ですか。 （複数回答可）
設問番号

問17

自宅で医療を受ける体制が充実していると思いますか。

アンケート項目
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高齢者一般 

 

 

 

 

 

 

 

 

22年 25年 28年 元年 ４年

1 新聞・雑誌 65.9 67.2 64.3 57.1 54.0
2 テレビ・ラジオ 62.9 63.0 50.3 46.1 51.1
3 インターネット（ホームページやソーシャルメディアを含む） 5.0 7.4 10.8 10.4 18.7
4 「広報なごや」 40.9 43.5 37.1 35.7 38.4
5 回覧板 17.6 19.7 14.3 15.3 11.7
6 家族・親族 18.3 19.9 22.1 17.9 16.9
7 知人・友人 20.6 24.0 21.3 17.6 15.0
8 隣近所の人 8.5 9.8 6.6 4.9 5.8
9 民生委員 3.8 3.7 4.3 4.6 3.6

10 かかりつけの医師 20.1 15.6 19.9 15.6 18.4
11 保健センターの保健師 2.4 1.6 1.7 1.3 1.0
12 区役所などの行政窓口 9.4 6.0 6.2 5.4 5.9
13 いきいき支援センター（地域包括支援センター） 3.2 5.4 6.9 6.3 7.0
14 ホームヘルパー・訪問看護師 2.0 1.9 2.3 1.5 2.4
15 ケアマネジャー 6.9 7.3 7.4 6.3 6.0
16 その他 0.5 0.7 0.7 0.9 0.6
17 特にない 3.4 5.3 7.1 7.8 8.9

1 就労支援 8.7 9.1 10.6 9.9
2 健康づくり、介護予防 29.8 28.1 29.7 31.2
3 生涯学習の機会などの生きがいづくり 20.6 10.1 12.2 13.0
4 地域の見守り、相談のネットワーク 15.9 14.1 17.3 18.2
5 介護保険サービス（施設） 21.3 21.6 23.5 23.2
6 高齢者向け住宅の整備 14.5 14.0 15.2 17.4
7 介護保険サービス（在宅） 26.6 29.5 30.9 32.0
8 在宅医療 22.8 23.7 25.1 28.6
9 認知症対策 16.6 16.8 20.2 20.7

10 高齢者虐待防止や財産保全 2.3 2.0 2.1 2.4
11 防災対策 13.3 6.6 8.5 6.9
12 バリアフリーのまちづくり 10.6 8.2 10.4 12.3
13 その他 1.0 1.2 0.8 1.2
14 特にない 6.1 5.0 6.2 6.5

1 持っている 36.0 64.2
2 今は持っていないが、今後持ちたいと思っている 5.0 1.9
3 持っていない 46.7 26.5

1 通話やメッセージのやりとり（メール・LINE等） 94.1
2 インターネット等での調べもの 61.1
3 インターネットでの予約（旅行・サービス等） 20.8
4 ネットショッピング 16.8
5 フェイスブック、ツイッター、インスタグラムなどのSNS 8.7
6 動画視聴 25.3
7 ゲーム 13.8
8 その他アプリの使用 22.1
9 その他 2.9

1 利用している 30.9 38.6
2 利用していない（利用する必要性がないから） 23.3 23.7
3 利用していない（電子マネーのことや使い方がよくわからないから） 34.7 29.6

1 外出の機会が減った 60.2
2 人と話す機会が減った 44.8
3 趣味活動や社会参加（サロン参加やボランティア活動）の頻度が減った 19.5
4 運動不足で筋力や体力が落ちた 26.5
5 買い物に行く機会が減り、食事の内容が偏った 14.0
6 外出の自粛で物忘れが気になるようになった 9.2
7 不安やストレスを感じるようになった 18.4
8 感染の不安を常に感じている 37.9
9 新型コロナウイルス感染症以外の病気で病院の受診がしづらくなった 17.5

10 その他 2.4
11 特にない 13.9

設問番号 アンケート項目

スマートフォンをどのように利用していますか。（複数回答可）

問22

2

問24

新型コロナウイルス感染症の流行による生活の変化や困ったことはありますか。（複数回答可）

あなたはスマートフォンを持っていますか。

あなたは電子マネーを利用していますか。

健康や福祉に関する情報をどこから得ていますか。 （複数回答可）

高齢期を安心して過ごすために、今後、市に対して充実を求めることはどのようなことですか。
（回答3つまで）

1

問23

問21

問20
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